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Підсумкова перевірка №3
Списування
Українська  пісня!  То  журлива,  як  самотня  тополя  край  села.  То  весела  й  дзвінка,  мов  струмочок  весняний.  То  гнівна,  як розбурханий  Дніпро.  Хто  її  не  любить!  Вона  входить  в  життя  людини  з  самого  народження.  Пісня  завжди  супроводжує  нас  в  радісні  та  сумні  хвилини.  Ми  повинні  шанувати  рідну  культуру,  знати  й  любити  нашу  солов’їну  пісню.  (53 слова)
За  І. Шаповалом
Українська  пісня!  То  журлива,  як  самотня  тополя  край  села.  То  весела  й  дзвінка,  мов  струмочок  весняний.  То  гнівна,  як розбурханий  Дніпро.  Хто  її  не  любить!  Вона  входить  в  життя  людини  з  самого  народження.  Пісня  завжди  супроводжує  нас  в  радісні  та  сумні  хвилини.  Ми  повинні  шанувати  рідну  культуру,  знати  й  любити  нашу  солов’їну  пісню.
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Українська  пісня!  То  журлива,  як  самотня  тополя  край  села.  То  весела  й  дзвінка,  мов  струмочок  весняний.  То  гнівна,  як розбурханий  Дніпро.  Хто  її  не  любить!  Вона  входить  в  життя  людини  з  самого  народження.  Пісня  завжди  супроводжує  нас  в  радісні  та  сумні  хвилини.  Ми  повинні  шанувати  рідну  культуру,  знати  й  любити  нашу  солов’їну  пісню.
